# 尽早识别 立刻就医

2025年10月29日是第20个世界卒中日,活动主题为"尽早识别,立刻就医!"。河南各地开展主题宣传 活动,进一步提高群众卒中防治知识知晓率,倡导健康生活方式,推进卒中早期预防、诊治和康复。

## 宣传卒中防 市 汇区疾病预防控制中心 治

本报讯(记者侯少飞 通讯员田建国) 10月29日上午,周口市川汇区疾病预防控制 中心组织神经内科专家团队在辖区政府文化 广场举行了义诊宣传活动,进一步提高群众 卒中防治知识知晓率,倡导健康生活方式,推 进卒中早期预防、诊治和康复,广泛宣传卒中 防治的科学知识,提高公众预防卒中疾病意

活动现场,专家围绕卒中发病急、危 害大等特点,介绍卒中重在预防,倡导大 家养成健康的生活方式,坚持合理膳食、 适量运动、戒烟限酒、心理平衡;引导大家 做好定期健康体检,管理好各项指标,掌 握快速识别方法,争取宝贵的救治时间。 专家团队还对市民提出的问题进行一对 一解答,实施血压、血糖的免费监测,发放 《中国公民健康素养66条》《吸烟有害健 康》《高血压患者健康知识宣传手册》等健 康宣传资料。

此次活动的举行切实提高人民群众卒中 防治知识知晓率,倡导健康生活方式,进一步 深入宣传卒中防治知识,加强广大人民群众 对卒中相关疾病的防治意识,推进心脑血管 疾病防治工作。



↑10月29日,在淮滨县防胡镇高林村,医务人员为群 众解答健康问题。当天,淮滨县人民医院组织专家团队开 展科普宣讲与义诊活动,将"救命知识"送到村民家门口。 王明杰 熊 丽/摄



↑10月29日,在焦作市人民医院门诊大厅,医务人员 为群众讲解卒中预防要点。当天,该院开展世界卒中日主 题义诊活动,进一步提升市民对卒中的认知与预防意识。 王正勋 侯林峰 刘 畅/摄





↑10月29日,在兰考县人民广 场,志愿者为老人讲解卒中相关知 识。当天,兰考县中心医院开展世界 卒中日主题宣传活动,帮助居民深入 了解卒中的常见危险因素,掌握识别 卒中的方法及预防措施。

张治平 栗志海/摄

←10月29日,在济源市人民医 院,医务人员为群众检查身体。当 天,该院专家团队在门诊大厅开展了 健康义诊活动,切实提高广大人民群 众对卒中防治知识的知晓率,倡导健 康生活方式。

王正勋 侯林峰 刘 攀/摄

#### 灵宝市第二人民医院

#### 开展主题宣传活动

众卒中防治知识知晓率,倡导健 康生活方式,推进卒中早防治早

员彭艳梅)10月29日,灵宝市第 费提供基础健康检查服务,并为居"每个人是自己健康第一责任人" 二人民医院组织医务人员在体育 民讲解了卒中的危害及预防等知 的健康意识,并掌握了卒中的预防 馆开展宣传活动,进一步提高群 识,提醒居民警惕卒中症状,做到 方法。接下来,灵宝市第二人民医 早预防、早发现、早诊断、早治疗。

动,辖区居民对卒中的危害有了更 全面、便捷的健康服务。

活动现场,医务人员为居民免 深入的认识和了解,进一步强化了 院将持续定期举办各类健康宣传 通过本次世界卒中日宣传活 与咨询活动,为社区居民提供更加

宝丰县医疗健康集团赵庄镇分院

### 守护群众脑部健康

本报讯(记者王 平 通讯员 高血压、高血脂等卒中高危因素, 运动的生活习惯。 脑部健康。

险筛查,详细询问既往病史,针对 法,指导村民养成健康饮食、规律 获得感。

陶郑茹)10月29日,宝丰县医疗健 逐一讲解防控要点。针对部分村 康集团赵庄镇分院(赵庄镇卫生 民的康复需求,康复科医生现场 讲了怎么调整饮食,还留了电 院)医护团队走进袁庄村社区,开 示范简单康复训练动作,指导日 话,有问题能随时咨询,真是太 展卒中防治主题义诊科普活动,聚 常护理技巧。同时,通过发放宣 贴心了。"村民王先生说。此次 焦卒中防治,用专业服务守护群众 传手册、现场答疑等方式,普及卒 义诊让袁庄村村民直观掌握卒中 中"早识别、早干预、早治疗"知 防治知识,为基层群众筑起脑部 活动现场, 医务人员为村民 识, 演示"FAST 原则"(面歪、手 健康"防护墙", 切实感受到基层 提供免费血压血糖测量、卒中风 垂、语笨、快就医)的快速识别方 医疗服务的温度,提升群众健康

"医生说我血压有点高,给我

## 河南省"老龄健康大家谈"巡讲 走进省老干部活动学习中心

什么养生茶有效?""我的膝盖疼了 好社会氛围,将优质的健康服务 感。 好几年,针灸能缓解吗?"10月30 和专业的养生知识送到老同志身 日下午,河南省老干部活动学习中 边。 心内气氛温馨。一场融合健康讲

座、中医义诊和中医药文化体验的 人贯彻省委、省政府关于健康老龄 《冬季养生及心脑血管疾病的预 康疑问。 "老龄健康大家谈"巡讲活动在此 化的决策部署,以健康河南建设为 防》的专题讲座。专家结合多年临 举行。200多位老干部及老年大学 抓手,以老年健康需求为导向,扎 床经验,以通俗易懂的语言,深入 清热润肺茶、养肝明目茶热气腾 人居家康复护理等老年健康知 学员带着健康疑问前来,在互动交 实推进基本公共卫生服务老年人 浅出地讲解了冬季气候特点对老 腾,工作人员热情邀请老同志品 识与技能。该活动如同流动的 流中获得了实用的养生知识和贴 健康管理项目,启动实施老年"六 年人生理的影响,以及如何通过日 鉴;八珍糕、芝麻丸等药膳点心陈 健康驿站,将专业知识和暖心服 健"专项行动,加快健全老年医疗常饮食、运动、情志调节等方式预列整齐,大家边品尝边咨询制作方务精准送到老年人身边、床边, 此次活动由河南省卫生健康 服务网络,推动医养结合高质量发 防心脑血管疾病。 委、省委老干部局联合主办,河南 展。同时,积极开展失能老年人 中医药大学第一附属医院、省老 "健康敲门"行动、家庭病床"医生 药文化体验活动随即启动。在宽 康香囊。

干部活动学习中心等单位承办,上门"服务及"豫健护理到家"服务 敞的活动大厅里,河南中医药大 是河南敬老月期间"老龄健康大 等,持续扩大老年健康服务供给, 学第一附属医院的专家团队为老 月,河南省卫生健康委联合省老 有所健、老有所乐"。

本报讯(记者朱晓娟 实习 家谈"巡讲的重要一站。此次活 提升老年人生活质量,不断增强老 同志提供了心脑血管、呼吸系统 龄工作委员会办公室在全省范 生周欹菜)"冬天手脚总是冰凉,喝 动旨在营造敬老、爱老、助老的良 年人的健康获得感、幸福感和安全 及颈肩腰腿疼痛等方面的健康咨 围内组织开展了"老龄健康大家 询和义诊服务。旁边的中医治疗 谈"进机关、进社区、进家庭巡讲 当天15时许,河南中医药大学 区,针灸、刮痧、耳穴压豆、推拿等 活动。该活动系统普及了老年 第一附属医院老年病科学科带头 传统中医疗诊台前排起长队,专 健康政策及健康生活方式,重点 近年来,河南省卫生健康委深 人邵静走上讲台,为大家带来题为 家们手法娴熟,耐心解答各类健 宣传了痴呆防治、听力健康、营

养膳食、口腔健康、心理健康、科 文化体验区同样人气旺盛。学健身、失能预防以及失能老年 法;中药香囊制作、拓印体验等项 不仅有效提升了老年群体的自 讲座结束后,中医义诊与中医 目前,老同志们围坐一起,制作健 我保健能力和健康素养,更使尊 老、敬老、爱老的理念深度融入 据了解,2025年9月至10社会,真正实现了"老有所养、老

#### ■ 急救故事

10月25日下午, CA1795 航班 正在万米高空平稳飞行。突然,一阵 急促的呼救声打破了机舱的宁静: "有人晕倒在卫生间了!"一场与死神 赛跑的空中救援随即紧急展开。

商丘市第一人民医院医务人员 赵梅、刘银芳、黄秀丽、韩峰4人正乘 坐该航班前往广州执行考察任务。 听到呼救后,赵梅第一时间立即指 挥刘银芳和黄秀丽上前施救,并向 乘务员表明身份:"我们是商丘市第 一人民医院的医务人员,请让我们 看看。"

乘务组迅速启动应急预案,并与 医务人员紧密协作。然而,现场情况 比预想的更为危急。晕倒的女乘客 体重约90公斤,已完全失去意识、呼 之不应,面色苍白、口唇发绀,下肢持 续抽搐,呼吸微弱得几乎要用手贴在 她鼻前才能勉强感知。众人合力,小 心翼翼地将其从狭小的卫生间抬出, 转移至空座位上平躺。

刘银芳立刻俯身检查,脉搏微弱 如游丝,几乎摸不到;测量血压,数值 远低于正常水平;掀起衣袖查看,发 现其四肢末端冰冷,血液循环极差。 "还有颈动脉搏动。"刘银芳声音虽急 促却沉稳,一边与黄秀丽迅速为乘客 戴上氧气面罩、确保呼吸道畅通,一 边向赵梅汇报情况。

"绝不能掉以轻心,做好心肺复 苏准备,并确认AED(自动体外除颤 仪)位置!"赵梅当机立断,同时让乘 务员通过广播寻求更多医务人员支 援。幸运的是,很快一位来自杭州的 医生闻讯赶来,加入救援队伍。

鉴于乘客的危急状况,几位医务 人员沟通后,决定先为其舌下含服1 粒硝酸甘油。几分钟后,刘银芳再次 探查乘客手腕:"脉搏变强了。"一旁 监测血压的同事也补充说:"血压正 在回升,快要达到正常范围了。"

就在众人稍感宽慰之际,在乘务 员的帮助下,黄秀丽从乘客随身携带 的包中找到了关键线索——一本住 院病历和一叠厚厚的检查单。"她患 有癫痫、冠心病,还有心房颤动!"黄 秀丽迅速翻阅后,立即将病史告知在 场人员,这为后续精准应对潜在风险 提供了重要依据。

救援行动并未就此结束。途中,乘客病情多次反复, 出现呼吸急促、脉搏减弱等症状。医护团队始终寸步不 离,一旦发现异常,便立即再次给予硝酸甘油含服、调整氧 流量,一次次将危险苗头化解。大家轮流监测生命体征, 轻声呼唤乘客以尝试唤醒其意识。刘银芳还不时为乘客 揉搓手脚,帮助改善末梢循环。

在这场与时间赛跑的生命救援中,飞机最终提前35分 钟安全抵达目的地。落地后,医务人员与地面接诊人员详 细交接了乘客的病情、救援经过及用药情况。在确认一切 妥当后,他们才默默收拾好物品,继续前往执行原定的考

"太谢谢你们了!要是没有你们,真不敢想会发生什 么!"乘务长紧紧握住赵梅的手,激动地表示感谢。周围的 乘客也纷纷围拢过来,对着几位医务人员竖起拇指。

### "向日葵亲子小屋"培训 解锁优生优育服务新技能

许冬冬)"请大家注意手部 的育儿服务。 发力姿势,小儿推拿时力度 的实操课堂现场。

为期4天的"理论+实操+考 系。 核"系统化课程,将为各地

地实践经验的基础上,推出 掌握科学的养育指导方法。 "向日葵亲子小屋"2.0版。 指导和生长发育监测,使家 保障支点。

本报讯 (记者丁 玲 庭能在家门口享受到科学

作为人口大省,河南近 要轻柔均匀……"10月28年来持续优化生育政策,印 日,在河南省郑州市紫荆山 发《河南省优化生育政策促 宾馆1号楼黄河厅内,中国 进人口长期均衡发展的实 计生协优生优育指导师资 施方案》,并修订《河南省人 何华香手持教具演示推拿 口和计划生育条例》,取消 手法,台下来自全国17个省 社会抚养费,推动生育情况 (自治区、直辖市)的亲子服 与入户、入学脱钩。河南省 务辅导员们同步模仿。这 计划生育协会以"向日葵亲 是全国育幼服务体系建设 子小屋"为重要抓手,在全 "向日葵亲子小屋"亲子服 省建成12个项目点,开展 务辅导员培训班(第四期)"共享家长""互助带娃"等 临时托育服务,并通过"亲 当天,由中国计划生育 子之道"课程,将涵盖"七大 协会主办,河南省计划生育 领域+四大技能"的科学育 协会与郑州市计划生育协 儿知识普及到千家万户,助 会协办的培训正式开班。 力构建"1+N"托育服务体

本次培训课程专注于3 亲子小屋建设提供专业支 岁以下儿童早期发展的核 心需求,设置了七大主题实 中国计划生育协会已 操课程与多元技能培训。 在30个省、220个县(市、区) 培训讲师围绕亲子活动设 建成"向日葵亲子小屋",并 计与实施原则进行指导,帮 带动全国拓展至4000余个, 助学员掌握互动式养育技 惠及超过2600万人。今年, 巧;现场演示常见小儿推拿 为解决"覆盖面不足、区域 手法,传授实用的儿童保健 发展不均衡"等问题,该协 技能等;通过"理论讲解+实 会在浙江湖州、山东东营等 操示范"的模式,助力学员

下一步,中国计划生育 这一版本探索以市县为单 协会将推动各省在2026年 位的整体推进模式,在政策 前至少有1个市县将"向日 衔接、服务规范、宣传倡导 葵亲子小屋"纳入民生实事 等方面进行升级,致力于构 项目。同时,该协会将整合 建"15分钟亲子服务圈"。卫生健康、教育、民政等多 该服务圈依托村(社区)党 部门资源,强化"政府主导、 群服务中心、托育机构等场 计生协牵头、专家支撑"的 所嵌入式建设,既通过亲子 工作机制,使"向日葵亲子 活动营造社区互助氛围,又 小屋"成为支持"想生、敢 组织辅导员入户提供养育 生、优生、优育"的重要民生